ПРАВИЛА БЕЗОПАСНОСТИ ДЛЯ МАЛЫШЕЙ
«Сказка про Чичи»

Цель. Знакомить детей с элементарными правилами дорожного движения. Учить отвечать на вопросы по тексту, пользоваться красками и кистью в процессе рисования.

Материал. Дорожный знак «Пешеходный переход», светофор, 4 полоски белой бумаги 20х150 см («зебра»). Игрушечная обезьяна. Чистый лист белой бумаги, цветные карандаши – на каждого ребенка.

Ход занятия 

Воспитатель. Вы, конечно, знаете, что машины едут по дорогам, а люди идут по тротуарам. Если пешеходам нужно перейти дорогу, они пользуются пешеходными переходами. Как обозначается переход? (На дороге рисуют белые полоски.) Верно. У перехода также ставят знак «Пешеходный переход». (Показывает.) Какой формы этот знак? (Это квадрат.) Какого он цвета? (Синего.) Молодцы, все правильно.
К нам в гости приехала обезьянка, которую зовут Чичи. Хотите с ней познакомиться?

Дети. Да.

Воспитатель. Тогда давайте ее позовем.

Дети зовут Чичи. Воспитатель выставляет игрушечную обезьяну.

Чичи (за нее говорит воспитатель). Здравствуйте, дети! Я пришла , чтобы рассказать историю, которая приключилась с одной обезьянкой, ее тоже зовут Чичи. Хотите послушать? (Да, хотим.)

Однажды обезьянка позвонила своей подружке – зебре Алисе.

– Алло! Доброе утро, Алиса! Я бы хотела прогуляться в парке, хочешь пойти со мной?

– С удовольствием, – согласилась Алиса.

– Тогда собирайся, встретимся возле твоего дома.

Обезьянка нарядилась в свое любимое платье и надела соломенную шляпку.

– Чудесно! – воскликнула она, взглянув на себя в зеркало.

Алиса уже поджидала подругу около подъезда. Чичи ловко вскочила на спину зебре.

Чтобы оказаться в парке, подружкам надо было перейти дорогу.

– Перебегай скорей! Видишь, ни одной машины нет, – предложила Чичи.

–  Нет, здесь переходить нельзя. Надо искать «зебру».

 – Зебру? – удивилась обезьянка. – А чего ее искать? Ты же здесь.

Алиса засмеялась:

– Э нет, это совсем другая зебра.

Воспитатель. О какой зебре говорила Алиса? (Ответы детей.)

– А почему переход называют «зеброй»? – спросила обезьянка у подруги.

– Да потому, что этот переход полосатый, как я. Белая полоска, черная и опять белая. Только полоски нарисованы не на моей спинке, а прямо на асфальте, – объяснила Алиса.

Она огляделась по сторонам.

– Вот и переход. Видишь, светофор – он поможет нам перейти дорогу: скажет, можно переходить или нет.

– Разве светофоры умеют разговаривать?
– Он нам не словами скажет, а глазками.

– Как это глазками? – удивилась Чичи.

– У светофора есть три огонька-сигнала: красный, желтый и зеленый. Их называют глазками. Но они загораются не сразу, а по очереди.

– А я знаю песенку про светофор, – сказала Чичи.

– Я тоже знаю, – ответила Алиса.

И подруги запели песню:

Помогает с давних пор

Пешеходам светофор.

Он сигнал нам подает:

Ждать или идти вперед.

Светофор, светофор –

Наш помощник с давних пор!

Так с веселой песней подруги дошли до парка.

Воспитатель (обращается к Чичи). Теперь ты наверняка знаешь, где и как надо переходить дорогу. Дети, а что вы знаете об этом?

О чем нам говорят сигналы светофора? Почему через дорогу нельзя бежать, а надо идти спокойно? Как вы думаете, почему нельзя переходить улицу в неположенном месте, даже если поблизости нет машин? (Ответы детей.)

Теперь попробуем пройти путь обезьянки и зебры от дома до парка. Чичи, я думаю, покажет нам дорогу. (Выставляет светофор и дорожный знак, рядом раскладывает полоски белой бумаги – «зебру».)

Какой знак увидели Алиса и Чичи? («Пешеходный переход».) Правильно. Теперь подойдем к переходу. Можно переходить дорогу? (Ответы детей.) Сначала нужно посмотреть, какой огонек горит у светофора. Красный – мы стоим, желтый – приготовились, а зеленый – идем. (Дети переходят дорогу по зебре.)

Вот и закончилось путешествие вместе с Алисой и Чичи. Спасибо тебе, обезьянка, за интересный рассказ. Что же нам подарить тебе на память?

Чичи. Я знаю, что дети очень любят рисовать. Мне бы хотелось получить на память их рисунки.

Воспитатель. Ну что ж, я думаю, дети с удовольствием нарисуют для тебя что-нибудь.

Воспитатель предлагает тему «Правила дорожного движения» и помогает в процессе работы индивидуально каждому ребенку. Примерные сюжеты рисунков: светофор, машина на дороге, дорожные знаки, персонажи сказки – зебра Алиса, обезьянка Чичи.

По окончании дети дарят свои работы обезьянке.

«Дорожная сказка»
Цель. Закреплять знания о регулировании с помощью светофора движения транспорта и пешеходов.
Материал. Игрушечные легковая и грузовая машины. Макет перекрестка, напольный светофор (без «глазков»), вырезанные из картона «глазки» на липучках. Маленькие игрушечные светофоры, дорожные знаки, игрушечные машинки – на каждого ребенка.

Ход занятия
Дети рассаживаются на ковре вокруг воспитателя.

Воспитатель. Сегодня я расскажу вам сказку про одну очень красивую машину. (Выставляет игрушечную легковую машину). 

Она много путешествовала по дорогам. Все смотрели ей вслед и говорили: «Какая блестящая, яркая машина!» Ей очень нравились такие слова, и она разгонялась еще сильнее и ехала еще быстрее. Однажды машина мчалась по дороге, не обращая никакого внимания на знаки. Она проезжала на красный свет, выезжала на встречную полосу движения, другие машины гудели и тормозили, но она думала, что все восторгаются ее красотой. И вдруг из-за поворота показалась грузовая машина. (Выставляет игрушечный грузовик).
Наша машина очень испугалась и едва успела свернуть в сторону. Она подумала: «Ведь я чуть не попала в аварию. Почему?»

Как вы думаете, правильно вела себя машина на дороге? Почему она чуть не попала в аварию? (Воспитатель подводит детей к выводу: необходимо знать и соблюдать правила дорожного движения).

Теперь отгадайте загадку.

Чтоб тебе помочь

Путь пройти опасный,

Горят и день и ночь

Зеленый, желтый, красный. (Светофор).

Правильно, именно светофор регулирует движение на дороге. (Выставляет напольный светофор и выкладывает «глазки» на липучках). Предлагаю поиграть. Вот только беда: у нашего светофора ветер сорвал сигнальные огоньки-глазки. Давайте ему поможем, вернем их. Вспомните, какой огонёк горит у светофора на самом верху.

Дает красный «глазок» первому правильно ответившему ребенку, тот прикрепляет его на светофор. Аналогичным способом уточняется место желтого и зеленого сигналов.
Воспитатель. Теперь все в порядке. Скажите, сигналы светофора нужны только для машин? (Нет, они нужны и людям).
Людей, идущих по тротуарам вдоль дороги или переходящих дорогу, называют пешеходами. Сейчас мы с вами поиграем: станем пешеходами и перейдем дорогу. 
Входит злая волшебница (взрослый в костюме).

Волшебница. Переходите, переходите! Я люблю, когда дорогу переходят в неположенном месте, когда на улице беспорядок.

Воспитатель. Ой, а вы кто?

Волшебница.  Я – великая Волшебница беспорядка. Я люблю детей, которые не знают правил дорожного движения.

Воспитатель. А мы знаем правила дорожного движения. Верно, дети?

Дети. Да.

Волшебница. Сейчас проверю.

Вот зажегся красный – 

Двигайтесь прекрасно!

Дети. Неправильно. На красный свет переходить нельзя.

Волшебница.

Вот и желтый свет горит – 

Проходите, путь открыт!

Дети.  Нет, на желтый свет надо только приготовиться.

Волшебница.

Вот зеленый яркий свет – 

Подождите, ходу нет!

Дети. А на зеленый свет надо переходить дорогу.

Воспитатель. Ну как, убедились, что дети знают все, и вам на удалось нас запутать?

Волшебница. Что ж, на этот раз я не смогла вас обмануть, но я еще вернусь. (Уходит).
Воспитатель. Недалеко от того места, где на дороге нарисована «зебра», ставят вот такой знак. (Выставляет знак «Пешеходный переход»). На какой геометрической фигуре нарисован человек, идущий по переходу? (На треугольнике). Правильно. Этот знак нужен для того, чтобы машины были готовы притормозить перед пешеходным переходом. (Выставляет макет перекрестка с нарисованными пешеходными переходами).  Давайте расставим дорожные знаки и светофоры.

Дети с помощью воспитателя расставляют маленькие светофоры и знаки, затем самостоятельно играют с игрушечными машинками.

«Безопасность на дороге»

Цель. Закрепить знания детей об элементарных правилах дорожного движения. Совершенствовать навыки работы с бумагой и клеем при выполнении аппликаций.
Материал. Игрушечные машины, маленькая кукла-водитель, игрушечная канистра. Большой напольный светофор. Трафарет светофора, три «глазка», вырезанные из цветной бумаги, клей, кисть, салфетка – на каждого ребенка. Стенд, на котором выложены дороги и перекрестки.

Ход занятия

Дети садятся полукругом.

Воспитатель (выставляет игрушечную легковую машину). Сегодня я принесла вам эту красивую машину. Только вот беда, она не едет. Как вы думаете, почему? (Предположения детей). Просто её нужно заправить. Чем заправляют машины? (Бензином). Правильно. А кто сидит за рулем машины? (Водитель). Верно. Сейчас мы заправим машину бензином и посадим водителя в кабину. (Помещает куклу в кабину, из игрушечной канистры «заливает бензин»).
Теперь машина может ехать. Напомним водителю правила дорожного движения.

Выставляет большой напольный светофор и предлагает детям вспомнить цвета сигналов-«глазков».

Воспитатель. Молодцы, все правильно!

Входит злая волшебница.

Волшебница.  Я же предупреждала, что еще вернусь.

Воспитатель. Дети, опять злая волшебница хочет нам помешать. Что вам нужно?

Волшебница. На этот раз все будет по-моему. Ну и беспорядок я устрою на дорогах! Попробуйте обойтись без светофора. Ха-ха-ха! (Берет светофор и уходит).

Воспитатель. Кошмар! Дорога осталась без светофора, злая волшебница унесла его. Что же делать? (Предложения детей).

А я вот что придумала. Давайте сами сделаем светофоры, чтобы они стояли на каждом перекрестке и никакая волшебница ни людям, ни машинам была не страшна. Надо торопиться, а не то случится беда. Садитесь за столы, на свои места.
Показывает образец. Дети приступают к работе. Воспитатель читает стихи С. Михалкова.

Воспитатель.

Если свет зажегся красный,

Значит, двигаться опасно.

Свет зеленый говорит:

«Проходите, путь открыт!»

Желтый свет – предупрежденье:

Жди сигнала для движенья.

После выполнения работы хвалит детей. Входит злая волшебница со светофором в руках.

Волшебница. Простите меня, я подсматривала за вами и поняла, что вы очень умные и хорошие. Я больше не буду устраивать беспорядки на дорогах, а наоборот, буду помогать водителям и пешеходам. Вот, возьмите свой светофор. 

Воспитатель. Поверим ей, дети?

Дети. Да, поверим!

Воспитатель. Ну, если вы и вправду исправились, помогите нам светофоры расставить на дороге.

Воспитатель и волшебница прикрепляют на стенде работы детей (аппликации).

Воспитатель. Теперь на каждом перекрестке стоят волшебные светофоры. Волшебные они потому, что сделаны вашими добрыми и умелыми руками.
